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СТРАТЕГІЧНИЙ АНАЛІЗ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 

Захарченко Володимир Іванович, 
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м. Вінниця, Україна 

 

Вступ. В результаті реформи децентралізації новоутворені громади 

отримали більше ступенів свободи і можливостей для прискорення соціально 

економічного розвитку. Щоб цей процес відбувався цілеспрямовано дуже 

важливо використовувати інструменти стратегічного планування. Одним із 

таких інструментів є SWOT-аналіз, який успішно використали у своїх 

дослідженнях В. Карпов та ін. (2021), П. Матвєєв та А. Мосумова (2019), 

А. Полянська та ін. (2021), М. Сидорук та ін. (2018). Однак цей метод (при його 

модифікації) дає чимало нових можливостей для поглиблення досліджень. 

Ціль роботи. На прикладі Вінницької міської територіальної громади 

(МТГ) показати можливості застосування модифікованого варіанту 

SWOT-аналізу для досягнення територіальними громадами високого рівня 

конкурентоспроможності (ефективності економіки та якості життя населення). 

Матеріали та методи. В дослідженні використані матеріали Вінницької 

МТГ, а основним методом дослідження є SWOT-аналіз. У модифікованому 

варіанті він передбачає вибір, аналіз та оцінку (експертним методом за 

10-бальною шкалою) основних характеристик соціально-економічного 

розвитку територіальної громади, але, на відміну від класичного варіанту, 

сильні й слабкі сторони територіальної громади аналізуються безвідносно до її 

внутрішнього і зовнішнього середовища в теперішньому часі, а можливості та 

загрози для неї в майбутньому часі. 

Результати та обговорення. Соціально-економічний розвиток 

Вінницької МТГ, як і будь-якої іншої, визначається такими передумовами.  
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Склад, площа і географічне положення. Вінницька МТГ утворена 

12 червня 2020 р. До її складу входять м. Вінниця, селище Десна та 7 сільських 

населених пунктів у складі трьох старостинських округів. Площа громади 

255,45 км². Вона має вигідне географічне положення, зокрема транспортне, 

тому що на її території перетинаються міжнародні автомобільні траси М12 та 

М21, вона виступає як об’єднавча ланка у «Золотому трикутнику України» 

(Київ – Львів – Одеса) і має міжнародний аеропорт «Гавришівка». Правда, під 

час російської воєнної агресії цей аеропорт частково зруйновано, але після його 

відновлення й розбудови міжнародного транспортного коридору між Ґданськом 

та Одесою географічне положення громади стане ще вигіднішим. 

Природні ресурси. Головним природним багатством Вінницької МТГ є 

землі загальною площею 16212,7 га, в т. ч. державної власності – 1617,6 га 

(10,0%), комунальної – 1347,0 га (8,3%), приватної – 12649,6 га (78,0%), не 

визначеної власності – 598,5 га (3,7%). У громаді 1 884,9 га – займають ліси, 

10 944,7 га – сільгоспугіддя, в т. ч. 9 243,2 га – орні землі. Головна водна 

артерія громади – річка Південний Буг – має загальну довжину 806 км. Вона є 

головним джерелом води для майже 70% мешканців м. Вінниці. На жаль, вода з 

річки за якістю відноситься до четвертого (передостаннього) класу: є брудною. 

Громада загалом має 303 водні об’єкти загальною площею 594 км
2
. 

Населення і трудові ресурси. Чисельність мешканців громади станом на 

12 липня 2023 р. – 356,4 тис. осіб (це на 31,0 тис. осіб, менше, ніж станом на 

01 січня 2022 р.). Щільність населення (за останніми даними) – 1395 осіб на 

1 км
2
. Частка сільського населення – 4,2%. У віковій структурі переважають 

особи, старші за 50 років – 34,5%, частка дітей (до 14 років) – 15,3%, молоді 

(15-35 років) – 24,6%. Слабкою стороною демографічного потенціалу громади є 

значна частка (19%) осіб старше 60 років, яка до того ж зростає. У зв'язку з 

мобілізаційною кампанією та частковим виїздом громадян за кордон  

Інтегрована громада. Представницьким органом громади є Вінницька 

міська рада, що здійснює від її імені та в її інтересах функції і повноваження 

місцевого самоврядування. Вінниця як центр громади і області є одним із 
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лідерів упровадження реформи децентралізації та інновацій в системі місцевого 

самоврядування. У Вінниці діє одна з найкращих в Україні систем надання 

адміністративних та інших послуг жителям, модель якої розроблена і вперше 

впроваджена саме тут. Місто надає найбільшу в Україні кількість 

адміністративних та інших послуг (582 види) через ЦНАПи. 

Цифровізація муніципального простору. Проте у громаді відсутня 

комплексна автоматизація управлінських процесів, тому для підвищення їх 

ефективності передбачаються заходи щодо оцифрування усіх сфер 

життєдіяльності громади.  

Планування просторового розвитку. Вінниця у просторовому аспекті є 

компактним містом, після приєднання нових територій у 2015 році та 

збільшення площі міста майже вдвічі, виникла загроза його «розповзання». Це є 

як перевагою, так і викликом для міста, оскільки вимагає чітко прорахованого 

просторового планування. Відповідно, подальший просторовий розвиток 

Вінниці базується на підході «росту всередину». 

Економічні складові розвитку. Вінницька МТГ має чітко сформовані 

пріоритети економічного розвитку щодо галузей та окремих суб’єктів 

господарювання, як традиційної, так і нової економіки, причому різних форм 

власності – приватної, державної та комунальної.  

Підприємництво. Станом на 01 жовтня 2022 р. загальна кількість 

суб’єктів господарювання, що є платниками податків, становила понад 48 тис. 

осіб, з яких найбільшу частку складають фізичні особи-підприємці (59,3%). У 

громаді загалом підтримуються прагнення підприємливих людей для створення 

власних підприємств і продуктів типу «Made BY Vinnytsia», особливо в 

креативних сферах. Для спрощення ведення бізнесу громада оптимізує і 

податкову, і регуляторну політики. Але суттєвою перешкодою на шляху до 

відкриття власної справи виступає висока вартість кредитних ресурсів. Ще 

більшої шкоди бізнесу громади завдала повномасштабна війна. Правда, за 

програмою релокації на територію громади перемістили свої виробничі 

потужності 236 суб’єктів господарювання з Півдня і Сходу країни. 
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Промисловість. Промислову продукцію виготовляє 221 велике та середнє 

підприємство. Майже дві третини промислових підприємств задіяні в 

переробній промисловості, в т. ч. в переробці сільськогосподарської продукції 

та деревини. Найбільшими підприємствами (переважно з з експортною 

орієнтацією) є: ПрАТ «Вінницький олійножировий комбінат», ПАТ «Вінницька 

кондитерська фабрика», ТОВ «Аграна Фрут Україна», ТОВ «Барлінек Інвест», 

СУІП у формі ТОВ «Сперко Україна», KNESS, «ПромАвтоматика», ТОВ «Грін 

Кул», ДП «Електричні системи», ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»», ПрАТ 

«Володарка», ТОВ «Поділля-Залізобетон». На території громади розміщено три 

індустріальні парки (ІП): Вінницький ІП, ІП «Вінницький кластер 

холодильного машинобудування», ІП «Вінтер Спорт». На території останнього 

парку, незважаючи на воєнний стан, продовжуються будівельні роботи. На 

жаль, Вінниця за роки ринкових перетворень втратила більше половини свого 

промислового потенціалу і змогла зберегти й відновити лише малу його 

частину. Відповідно, місто має чимало занедбаних промислових територій 

(браунфілдів), які займають близько 10 % забудованої території.  

Аграрний сектор громади представлений 13 сільськогосподарськими 

підприємствами, 14 фермерськими господарствами та близько 9,5 тис. 

особистих селянських господарств. Найбільші господарства з вирощування 

зернових, бобових, олійних культур, баштанних культур і овочів: ФГ 

«Сольський Василь Дмитрович», ФОП «Гаврилюк», СФГ «Січ»; з вироблення 

продовольчої продукції: ТОВ Вінницький комбінат хлібопродуктів № 2; СТОВ 

«Айва». З початком війни серйозною проблемою для збуту продукції 

агросектору, в т. ч. й Вінницької МТГ, стало блокування росією чорноморських 

портів.  

Торгівля. Сфера внутрішньої торгівлі, ресторанного господарства на 

послуг є важливою складовою внутрішнього ринку. У сфері торгівлі станом на 

01 жовтня 2022 р. функціонувало 2364 (у 2021 р. – 2352) підприємства, в т. ч. 

1828 магазинів, 522 заклади ресторанного господарства, 11 ринків і 

торговельних майданчиків. Загалом площа торгової мережі складає 474 тис. м
2
. 
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Певний потенціал розвитку внутрішньої торгівлі Вінницька МТГ отримала за 

рахунок релокації суб’єктів господарювання, але загалом спостерігається 

стагнація внутрішнього ринку. 

Зелена економіка та смарт-спеціалізація. Вінницька МТГ спирається на 

енергоефективну стратегію розвитку. Вона впроваджує енергоефективні заходи 

в усіх сферах функціонування, як завдяки продукуванню власної 

альтернативної енергії (використання котлів на альтернативному твердому 

паливі, встановлення сонячних панелей на дахах будинків, використання 

енергії з переробки сміття), так і завдяки енергії, виробленій в області (сонячні 

електростанції, гідроенергія, вітрова енергія). Потужний ІТ-сектор громади 

представлений, зокрема, компаніями: Gemicle, Incoresoft, Delphi Software, 

Playtika, Onseo, Astound Commerce, EPAM Ukraine, Спільна справа, Infopulse, 

SteelKiwi, Exadel, Ciklum, Lampa, R4x, інтернет-група RIA. У місті 

розташований основний офіс компанії LetyShops – найбільшого кешбек-сервісу 

України, лідера цього сегмента ринку. Розвивається також екосистема 

креативної економіки. За останні декілька років почали працювати приватні та 

громадські простори, а саме: Креативний простір Артинов, iHub Вінниця, 

Вінницький обласний молодіжний центр «Квадрат», Cherdak, Стартап Школа 

ВНТУ «Sikorsky Challenge». Поєднання потужного агропромислового сектора із 

сектором нових технологій відкриває широкі можливості для розвитку агротеху 

як одного із стратегічних напрямків смарт-спеціалізації Вінниці і громади 

загалом.  

Бюджетно-фінансова сфера. В 2022 р. надходження до бюджету 

Вінницької МТГ склали 5587,3 млн грн, в т. ч. до загального фонду 5368,9 млн 

грн, що, відповідно, на 13,8% і 18,8% більше за показники 2021 р. Водночас 

через війну офіційні трансферти до бюджету громади не надходили. Виконання 

бюджету громади у 2022 р. по видатках забезпечено за рахунок доходів 

бюджету в сумі 5487,4 млн грн, отримання кредитів до бюджету розвитку в 

сумі 1,8 млн грн та направлення залишків коштів у сумі 184,8 млн грн. В 

2022 р., як і в попередні роки, бюджет Вінницької МТГ зберігав соціальну 



990 

спрямованість.  

Муніципальні інвестиції. У громаді створюються належні умови для 

внутрішніх інвесторів як передумови для підвищення економічної активності її 

мешканців. Місто також закріпило імідж надійного партнера у співпраці з 

міжнародними фінансовими організаціями, такими, як Світовий банк, GIZ, 

SECO та ін. Також Вінниця продовжує створювати необхідні передумови для 

залучення іноземних інвесторів (передусім великі корпорації) в міську 

економіку. Однак через війну більшість суб’єктів господарювання громади 

стикнулася із масштабними обмеженнями у проведенні капітальних видатків.  

Соціальні складові розвитку. У Вінницькій МТГ навіть у дуже складний 

період воєнного стану намагаються підтримувати позитивні тренди соціального 

розвитку у багатьох сферах і галузях діяльності. 

Зайнятість і доходи населення. Перед війною кількість попереджених 

про заплановане масове вивільнення у Вінницькому міському центрі зайнятості 

складала 2348 особи. Середньомісячна заробітна плата штатних працівників по 

м. Вінниці у 2021 р. становила 13200 грн, у 2022 р. – 14 000, а у 2023 р. (за 

прогнозом) складе 15 400 грн. [1, с. 48]. Це дещо нижче, ніж в середньому в 

Україні за ці ж роки 15 256, 22 536 та 18 914 грн. [2]; проте з позитивною 

динамікою. Водночас реальні доходи населення громади через прискорення 

інфляції знижуються.  

Житлово-комунальне господарство. Наявний житловий фонд у громаді 

здебільшого застарілий, майже 70% багатоквартирних будинків збудовано в 

період між 60-ми і 80-ми роками, Це житло є енергонеефективним, а тому в 

громаді навіть під час війни продовжуються роботи з його реновації та 

енергозбереження. Для забезпечення доступності комунальних послуг громада 

прискорено розвиває технічну інфраструктуру у таких районах, як Пирогово, 

Сабарів, Старе Місто, Малі Хутори, Тяжилів та Десна.  

Муніципальний транспорт. Протяжність доріг у громаді загалом 

становить 389,3 км разом із 22 автомобільними та пішохідними мостами. 

Мережа транспортного забезпечення м. Вінниці вважається однією з 
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найкращих в Україні та продовжує вдосконалюватись. Мережа громадського 

транспорту включає 6 трамвайних, 15 тролейбусних, 18 автобусних маршрутів і 

29 напрямків маршрутних таксі. Основним перевізником пасажирів є 

комунальне підприємство «Вінницька транспортна компанія» (близько 90% 

перевезень). У місті активно розвивається система прокату велосипедів 

NextBike.  

Освіта. Вінницька МТГ, зокрема м. Вінниця, має розвинену систему 

дошкільної, шкільної та професійної освіти (135 об’єктів). Учні міста 

здобувають призові місця на міжнародних олімпіадах. Громада взяла на свій 

баланс 4 професійно-технічні училища. У Вінниці фахівців також готують 

коледжі, 5 університетів (класичний з Донецька, технічний, педагогічний, 

медичний та аграрний) та інші ЗВО. Правда, абітурієнти навіть з Вінницької 

області часто віддають перевагу не вінницьким ЗВО (від’ємне сальдо приїзду та 

від’їзду вступників до них до війни складало 713). Наразі громада не дає змоги 

реалізуватися у професіях вузького профілю багатьом випускникам ЗВО, тому 

необхідно створювати умов для їх працевлаштування за спеціальністю. 

Охорона здоров’я. У цій галузі Вінницька МТГ відіграє ключову роль в 

області, надаючи через 15 об’єктів повний спектр якісних медичних послуг. 

Особливо в цьому плані вирізняються Вінницька обласна клінічна лікарня 

ім. М. І. Пирогова, Вінницький регіональний кардіологічний центр серцево 

судинної патології. В усіх закладах первинної медичної допомоги громади 

створені належні умови та проводиться підписання декларацій між лікарями та 

пацієнтами через електронну систему «e-Здоров’я». Навіть в умовах війни і 

значного дефіциту коштів реалізуються заходи з інформатизації галузі.  

Культура і спорт. У Вінницькій МТГ 44 заклади культури, ними в 

2022 р. реалізовано 2098 культурно-мистецьких заходів різного рівня. Також 

проводиться робота щодо створення «Стратегії Культури Вінницької МТГ» в 

рамках проєкту Eu4Culture, який фінансується Євросоюзом та реалізується 

Goethe-Institut. В рамках спільного проекту Вінницької та Маріупольської 

міських рад в оздоровчому центрі «ЯМаріуполь. Родина» впродовж літнього 
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періоду для 940 маріупольців представниками закладів культури проведено 240 

різних заходів. Громада також має розвинену спортивну інфраструктуру (485 

об’єктів). Відтак, у її мешканців будь-якого віку є можливість дбати про свою 

фізичну форму. Спортсмени громади традиційно приймають участь у 

міжнародних змаганнях з таких видів спорту, як веслування на байдарках та 

каное, легка атлетика, хокей на траві, кульова стрільба.  

Доступне, безпечне та екологічно чисте середовище. Керівництво і 

мешканці Вінницької МТГ добре розуміють процеси глобальних змін клімату, 

пристосовуються до цих змін і дотримується принципу «нульового балансу» 

через зменшення впливу громади на навколишнє середовище та оптимізацію 

використання наявних природних ресурсів.  

Громада зберігає, підсилює та об’єднує в єдину мережу наявний зелений 

каркас як у межах забудованої території, так і природних ландшафтів. 

Актуальною для громади є перспектива доведення ступеня переробки твердих 

побутових відходів як у передових країнах ЄС – до 90 і більше відсотків 

[3, с. 15].  

Пульсуюче місто. Вінниця все більше перетворюється на місто, в якому 

постійно щось відбувається, де кожен знаходить цікавинки для дозвілля, 

творчості та розвитку, місто-магніт, у якому хочеться жити і працювати, яке 

хочеться відвідувати.  

Ядром цього має стати культура та історія міста, які також є однією зі 

складових туристичного потенціалу громади.  

Стратегічними проєктами з розбудови м. Вінниці як пульсуючого є:  

1) створення музейного закладу історії та культури міста;  

2) підготовка території SUN (як мистецької платформи, креативного хабу 

та рекреаційної зони): шляхом ревіталізації території колишнього дитячого 

санаторію імені М. Коцюбинського.  

Усі складові соціально-економічного розвитку Вінницької МТГ, які 

мають перевищення сильних сторін і можливостей над слабкими сторонами і 

загрозами, «працюють» на її конкурентоспроможність (табл. 1). 
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Таблиця 1  

Кількісний SWOT-аналіз (за 10-бальною шкалою) соціально-економічного 

розвитку Вінницької міської територіальної громади 

Передумови 

та складові 

розвитку 

громади 

 

Характеристики розвитку громади 

Оцінки 

В
сь

о
г
о

 

си
л

ь
н

і 

ст
о

р
о

н
и

 

сл
а

б
к

і 

ст
о

р
о

н
и

 

м
о

ж
л

и
в

о
ст

і 

за
г
р

о
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Передумови 

розвитку 

склад, площа і географічне положення +8 -3 +4 -6 +3 

природні ресурси +6 -2 +2 -4 +2 

населення і трудові ресурси +7 -3 +3 -4 +3 

інтегрована громада +8 -2 +2 -1 +7 

цифровізація муніципального простору +5 -4 +4 -3 +2 

планування просторового розвитку +4 -3 +4 -3 +2 

всього +38 -17 +19 -21 +19 

Економічні 

складові 

розвитку 

підприємництво +6 -3 +4 -4 +3 

промисловість +4 -6 +3 -5 -4 

аграрний сектор +5 -2 +3 -3 +3 

торгівля +6 -2 +2 -2 +4 

зелена економіка та смарт-спеціалізація +3 -2 +3 -2 +2 

бюджетно-фінансова сфера +5 -3 +2 -3 +1 

муніципальні інвестиції +3 -5 +3 -3 -2 

всього +32 -23 +20 -22 +7 

Соціальні  

складові 

розвитку 

зайнятість і доходи населення  +4 -4 +4 -3 +1 

житлово-комунальне господарство +3 -6 +3 -3 -3 

муніципальний транспорт +9 -1 +3 -3 +8 

освіта +5 -3 +3 -2 +3 

охорона здоров’я +7 -4 +5 -3 +5 

культура і спорт +4 -3 +3 -3 +1 

доступне, безпечне та екологічно чисте 

середовище 
+4 -4 +4 -2 +2 

пульсуюче місто +3 -2 +3 -3 +1 

всього +39 -27 +28 -22 +18 

Оцінки конкурентоспроможності громади, разом  +109 -67 +67 -65 +44 

Примітка: курсивом виділено характеристики згідно стратегічних 

пріоритетів розвитку громади. 

Джерело: розробка авторів 

Як видно з табл. 1, Вінницька МТГ має достатні передумови для 
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динамічного соціально-економічного розвитку. Для економічного розвитку 

громади першорядне значення має відновлення її промислового потенціалу, а 

для соціального – розвиток галузі ЖКГ (реновація старого житлового фонду і 

створення нового тощо). 

Висновки. Застосування модифікованого варіанту SWOT-аналізу для 

оцінювання характеристик соціально-економічного розвитку Вінницької МТГ 

дозволило більш точно визначити у ній «точки зростання» та «вузькі місця». 
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